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Népgazdaságunknak mennyiségben 
és jelentőségben állandóan növekvő 
beruházásai! a főváros területén sür­
gősen szükségessé tették egy olyan ál­
talános rendezési terv elkészítését, 
amely lehetővé teszi, hogy ezeket a 
beruházásokat területileg egységes 
koncepció szerint, gazdaságosan, a 
társadalom fejlődésének megfelelően 
lehessen végrehajtani.

A tervezést pártunk útmutatásai 
szerint a Városi Tanács Végrehajtó- 
bizottságának irányításai mellett ai Bu­
dapesti Városépítési Tervező Iroda 
készíti.

A folyamatban lévő tervezés egyik 
fő szempontja: ai tervet úgy kell el­
készíteni, hogy annak végrehajtása 

során a lakosság életkörülményei dön­
tő módon megjavíthatok legyenek, 
a terv egészséges lakást, munkahelye­
ket, gyors közlekedést biztosítson a 
főváros dolgozó népe számúra, biz­
tosítsa továbbá a kulturális és üdü­
lési lehetőségeket.

Nem véletlen, hogy ilyen általános 
városrendezési terv elkészítésére

csak a szocializmus építésének 
mai fázisában kerülhetett ser.

A kapitalizmus viszonyai között a vá­
rosrendezés „tervéről” beszélni nem 
lehetett, hiszen ennek alapja, a> terv- 
szerűség hiányzott és a kapitalista 
Magyarországnak kisebb gondja is 
nagyobb volt annál, hogy a dolgozó 
lakosság érdekeit a város fejlesztése 
során tervszerűen biztosítsa. A fel­
szabadulás után városrendező építé­
szeink látták a hiányt és többízben 
nekifogtak a tervezésnek, azonban nem 
érhettek el teljes eredményt több ok­
nál íogvau

Az egyik ok ugyanaz, ami miatt 
építészetünk is éveken át hibás úton 
járt; tervezőink nem ismerték még, 
így nem vették figyelembe a Szovjet­
unió gazdag tapasztalatait, sok tekin­
tetben sematikusan, merev „elvék” 
szerint igyekeztek várost rendezni, a 
valóságot, a népgazdaság reális érté­
keit, a megvalósíthatóságot kevéssé 
vették figyelembe. így például óriási­
ra felnövekedő 3—4 millió lakosú fő­
várost terveztek anélkül, hogy a nö­
vekedés nehézségét megvizsgálták vol­
na. Feltüntették tervükön a különböző 
jellegű ipari területek kategóriáit, de 
arról, hogy a „tervet” hogyan lehet 
megvalósítani, arról, hogy a fennálló 
hiányosságokat hogyan lehet meg­
szüntetni, arról, hogy fővárosunk ar­
culata hogyan fog megváltozni, nem 
beszéltek ezek a tervek. S tervgazda­
ságunk sem állott még azon a pon­

ton, hogy a fejlődés ütemét és irá­
nyát előre meghatározhatta volna.

Ma már felhasználják

a Sfovjelufiié városrendezésének 
gazdag tapasztalatait,

Moszkva, Sztálingrád és más váro­
sok városrendezési terveit, ezeknek a 
városrendezési terveknek ismerete mel. 
lett óriási segítséget jelent tervezőink­
nek a tanács, amely állandó bizottsá­
gai és az ezek vezetésével létesült — 
a város dolgozó népének legjobbjai- 
bsl álló — aktívák hálózatával bizto­
sítékot nyújt arra, hogy a tervek, ve­
lük megtárgyalva, a lakosság tényle­
ges kívánságait és szükségleteit elé­
gítsék ki és ilymódon a tervek meg­
valósítása nyomán kiépüljön Magyar- 
ország szocialista fővárosa.

Budapest Európának egyik legszebb 
fekvésű, nagy történelmi múltra visz- 
sz a tekintő városa, alapjában véve he­
lyesen kialakult „városszerkezettel”, 
egyenletes főútvonalhálózattal, sok 
egészséges fekvésű lakóterülettel, 
azonban tele -4- Európa más nagy­
városaihoz hasonlóan — ai kapitaliz­
mus előidézte hibákkal, hiányosságok­
kal. Budapesten, akár a többi kapi­
talista nagyvárosban, a „belváros” 
néhány szépen kiépített útvonala mö­
gött pár lépésre ott állnak a túlzsú­
folt, levegőtlen városrészek, a luxu- 
sos „villanegyedek”  ellentéte gyanánt 
a rendezetlen beépítésű „külvárosok.” 
Budapest nagykiterjedésű erdőinek, 
szép parkjainak eloszlása, egyenetlen, 
ezeket a dolgozó lakosság zöme csak 
nehezen közelítheti meg. Levegőja­
vító hatásuk éppen a legzsúfoltabb vá­
rosrészekben r\em érvényesül. A fővá­
ros nagyszerű1 természeti adottságai, 
a Duna/ ai hegyvidék, a nagyszerű 
gyógyítóhatásu melegforrások a la­
kosság érdekében még nincsenek 
kellően kihasználva.

A városrendezési terv lényegében 
ezeknek a hibáknak, hiányosságok­
nak kiküszöbölése mellett a város meg­
lévő adottságaira, kialakult szerkeze­
tére támaszkodik, nem új várost akar 
létesíteni, hanem a meglévő város 
egészséges adottságainak felhasználá­
sával, annak gazdaságos működését 
és fejlődését akarja lehetővé tenni. 
Feladata, hogy megakadályozza a 
helytelen jellegű és irányú növekedést, 
tervet adjon a fennálló hibák kikü­
szöbölésére,

biztosítsa a wáros szépségeinek, 
haladó történelmi hagyományainak 

ériényrejüttatását.
A városrendezési terv kiterjed a fő­

városnak környezetével való kapcso­
latára, a főváros mezőgazdasági ellátó

körzetének, a lakosság üdülőterületé­
nek, kirándulóhelyeinek, a városhatá­
ron kívüli munkahelyeknek ai város­
sal való összeköttetésére, magában fog­
lalja a főváros területének „felhaszná­
lási” kérdéseit; megállapítja, mely te­
rületek a legalkalmasabbak lakás, 
ipari telepítés, nagy parkok, zöld te­
rületek létesítésére. A városrendezési 
terv rögzíti a közlekedés megjavítása 
céljából szükséges teendőket is; meg­
határozza a fő közlekedési utak, vas­
utak hálózatát és ezek kiépítése terén 
szükséges teendőket, meghatározza to­
vábbá, mely területek alkalmasak na­
gyobb közintézmények elhelyezésére. 
Rögzíti a közmüvek, víz-, gáz-, csa­
tornahálózat fejlesztésének irányát és 
mennyiségét.

Emellett a városrendezési terv tám­
pontot ad olyan nem „beruházási” jel­
legű munkálatok tervezéséhez is, ame.- 
lyéknek célja a város természeti szép­
ségeinek, történelmi hagyományainak 
megőrzése, érvényre juttatása és eme­
lése. így például a létesítendő na­
gyobb emlékművek elhelyezése, a vá­
ros műemlékeinek a városképbe való 
beillesztése ugyancsak a városrende­
zési terv feladata.

Az általános városrendezési terv 
általában hosszabb távlatra, egyes 
kérdésekben — például ai vasúthálózat 
terén —, évtizedekre megszabja a 
város fejlődését, mégis a városrende­
zési terv súlypontját, gerincét nép- 
gazdasági tervünkhöz kapcsolódóan 
10— 15 éves időszakban megvalósít­
ható feladatok alkotják. A városrende­
zési terv ebben a távlatban fogja 
konkréten megmutatni, hogy mivé ala­
kul szocializmust építő országunk fő­
városa.

Pneisich Gábor,
y. Budapesti Városi Tanács.


